



打造专兼结合的思想政治工作队伍研究

□寇泷炜（陕煤集团陕西生态水泥物流贸易有限公司，陕西 西安 710000）

【摘要】守好思想政治工作阵地，必须紧紧围绕“四力”、锤炼队伍，练就敢担当的“铁肩膀”和干成事的“真本领”。政工队伍专兼结合的工作性质特殊，且工作盲点较多，如何打造一支能打胜仗的专兼结合队伍，成为企业思想政治工作的重要研究课题。结合以往企业政工经验，进一步探讨了政工队伍专兼结合的工作特点、原则、以及发展路径。希望通过打造专兼结合的思想政治工作队伍，为企业发展办实事，为基层职工谋福祉，发挥好专兼结合队伍的广大群众基层力量，高扬主旋律，做好基层一线的思想政治工作。

【关键词】专兼结合；思想政治；工作队伍

中共中央、国务院印发的《关于新时代加强和改进思想政治工作的意见》，对新时代改进思想政治工作提出重点要求：“打造专兼结合的工作队伍，配齐配强思想政治工作骨干队伍，充实优化兼职工作队伍，不断壮大志愿服务工作队伍……培养思想政治工作的行家里手。”打造专兼结合的工作队伍显然需要全面渗透到企业职工的日常生活当中，逐步扩大积极骨干和参与者。但是真正磨练队伍意志，发挥好专兼结合工作队伍的思想政治工作优势并不容易。文章将对这一议题进行研究。

一、政工队伍专兼结合的工作特点

1、兼职队伍补充性工作“覆盖面”扩大

新时代政工队伍，应不断扩大工作“覆盖面”，全面渗透到企业发展和管理的各个层面。然而政工队伍数量有限，那么扩大兼职队伍来完成补充性工作显得尤为重要。兼职队伍并不一定非得是入党积极分子，只要是能够基层党建工作中发挥余热的骨干，均可作为兼职入选对象。在经过一段时间的观察了解后，可以将这一部分兼职人员纳入宣传工作队伍。那么企业党支部的工作人员将持续扩大，并最终延展工作覆盖面，为党建工作的持续推进奠定良好基础。

2、积极分子协助性工作“凝聚力”延伸

党建工作应当培养更多入党积极分子，这些成员也是兼职队伍不可或缺的重要组成力量。如果党建工作不能调动入党积极分子的有生力量，那么也将失去对组织内部成员的全方位考察。兼职队伍不断壮大的过程中，入党积极分子可以参与到一些协助性工作中，比如党建文化宣传、党史资料整理、党员事迹公布等等。那么凝聚入党积极分子的有生力量，显然会对党建工作的进一步深入起到重要支持作用。从而凝聚企业向心力，发挥

出企业党支部对企业发展的引领优势。

3、志愿者渗透基层工作“贡献性”增强

企业党建工作中宣传范围广且工作量繁重，尤其在组织大型的线下宣传会、座谈会、研讨会等工作中，往往需要更多组织会场秩序和维持会议进程的后台工作人员。那么在集中性的党建工作中，有必要吸纳更多兼职成员，让他们能够以志愿者身份融入到基层工作当中。志愿者对企业党建具有重要“贡献性”，而且广泛培育的志愿者渗透到基层工作当中时，可以影响更多企业内部成员，起到学习榜样作用。所以，志愿者渗透基层工作所产生的“贡献性”将逐步增强，并最终为企业党建工作的深入提供更多后备力量。

4、群策群力常态化工作“号召力”辐射

企业发展并非企业领导一人之事，基层支部虽然也有指导和引领作用，但毕竟企业发展关系到每一位成员的根本利益，所以党建工作更需要群策群力，发挥好群众力量为企业发展带来强大凝聚力。群策群力的常态化工作性质，是政工队伍专兼结合的重要工作特点，可以将基层党支部作为“号召力”中心，从而向外辐射不断吸纳更多兼职成员。从而带领企业职工帮助企业做大做强，克服各种现实困难，真正调动所有企业内部员工参与企业发展计划的事业当中，发挥好企业政工队伍专兼结合的工作优势。

二、思想政治工作队伍专兼结合的基本工作原则

1、阵地意识

基层党建工作必须固守阵地，宣传思想阵地更要固若金汤，从而为打造专兼结合的思想政治工作队伍奠定基础条件。思想政治工作队伍专兼结合的工作方式具有一定的特殊性，有些兼职成员思想高度不到位，容易受

到外界诱惑而失去战斗力。所以，即便专兼结合的思想政治工作队伍，也具有强烈的阵地意识。引导所有兼职成员自觉忠诚于党、忠诚于企业、忠诚于工作，进而积极抢占制高点，巩固兼职成员的思想认知。企业党支部应当进一步巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固兼职成员团结普通职工共同为企业创收的思想基础。平时工作中，更要树立对马克思主义的信仰、对共产主义和社会主义的信念，从而在日常工作中发挥出思想武装力量的重要导向性作用，增强兼职成员“四个自信”，厚植爱国主义情怀，将爱国情操与企业发展融为一体，从而坚定兼职成员的思想阵地意识。为企业党建工作创造专兼结合的主动权，让企业氛围凝聚人心、充斥正能量、高扬主旋律。

2、精神信念

虽然思想政治理论和教育资源已经广泛渗透到企业党建之中，但是还要从阵地自信的角度上去磨炼兼职成员的信念感。企业基层党支部骨干成员，应当以身作则加强党建文化的信念感，让党建工作可以在企业日常工作中发挥出指导作用。而这种对党和对工作的信念感，将引领兼职成员相信党的宏观定位与微观指导。相信的力量在于凝聚群体，让企业职工面对思想政治工作时表现出由衷钦佩和信念感召。由于兼职成员多来自企业基层，有些职工参与过一两次志愿者服务后感觉身心疲惫，逐渐弱化了当初的热情和积极性。此时，更需要基层党建骨干深入每一位兼职成员的日常工作中，了解他们的心态变化和思想认知，从而让精神力量能够在兼职成员中扩散开来，重新构建对企业发展的信念，重新收获对岗位职能和贡献的信念，在尊重客观事实和企业发展规律的情况下，毫不动摇、毫不松懈地去完成本职任务，进而在信念之力的号召之下早日成为企业基层党支部的骨干成员。

3、责任担当

落后的思想观念，是不会为企业发展创收增效的。打造专兼结合的工作队伍，更要有强大的责任担当意识，从而在坚守思想阵地的斗争中凝聚向心力。企业党员骨干应当调动更多群众力量，聚焦“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的职责使命，紧紧把握时代脉搏，带领兼职成员做好思想政治工作。一方面，应将科学理论与企业发展问题紧密相连，使思想政治工作之“车”

合受众承接之“辙”，发挥出专兼结合的思想政治工作优势。另一方面，应当坚持以现代师徒制作为专兼结合的开展模式，为兼职成员树立榜样，跟随上级领导做实事，为企业职工谋福祉。除此之外，应当有坚强担当的思想觉悟，面对企业发展困境提出坚实有力的指导计划，做思想政治工作就有力，这既是思想政治工作者的职责所在，也是责任所在。当专兼结合的队伍以责任担当意识走在企业发展的前列，比如能够带领企业赢得胜利。

三、打造专兼结合的思想政治工作队伍的发展路径

“绳短不能汲深井，浅水难以负大舟。”思想政治工作是一门科学，没有专业精工的高素质、真功夫是难以胜任基层党建工作的。尤其在打造专兼结合的思想政治工作队伍时，由于队伍不断壮大，发生的特殊情况此起彼伏，如何应对工作方式变化，如何拓宽专兼结合的工作路径，将成为做好思想政治工作的核心要领。所以，打造专兼结合的思想政治工作队伍应当积极践行四力，在基层党支部的带领下壮大队伍并做好应尽之职。

1、凭借敏锐的政治眼力挖掘工作难点

专兼结合的思想政治工作队伍应当具有政治敏锐的眼力。兼职队伍扩大之后，很多工作难点可能已经显现。因为兼职队伍的思想绝望、政治素养、党史理解、信念力量等都可能有所欠缺，所以一些艰巨任务还是很难布置下去。那么就有必要培育兼职队伍的敏锐政治眼力，在坚定政治立场的前提下，还要善于从政治上看问题，善于把握政治大局，不断增强兼职队伍的政治判断力、领悟力、执行力，对政治倾向性问题见微知著、未雨绸缪，在具体的工作任务中发挥主动权。从而深度挖掘专兼结合队伍中的工作难点，避免兼职队伍受到他人蛊惑，坚守政治主心骨，做忠实于党和人民的好同志。在不断改善兼职队伍思想觉悟和政治敏锐眼力之后，凭借专兼结合队伍的坚定信念，为企业发展创造更大利益，为企业健康发展作出巨大贡献。

2、用善于思考的领导脑力部署工作重点

专兼结合的队伍中，兼职成员不能完全听从于上级布置的任务，完成任务可能需要从多种方式中找到最恰当的办法，脱离一线工作时并不能给出绝对正确的指导方向。所以，上级应用善于思考的领导脑力部署工作重点，下级应根据工作内容和具体实践情况来作出细化调整。专兼结合队伍遇事更要善于思考政治要求，办事要



善于践行政治规则，处事要善于洞察政治影响，做到时时处处事事讲政治，坚守政治底线、防范政治风险。进而在专兼结合队伍逐渐扩大之后，仍然能够发现企业日常管理经营中的新情况，并学会运用新办法来解决各类新问题。企业党支部应当为兼职队伍提供更多学习资料，让兼职队伍不断强化脑力，并在具体的实践工作中锻炼脑力，培养兼职成员善于思考的脑力，以政治站位和理论思维为高地，强化专兼结合队伍的实践能力和政治素养。

3、借广大职工的群众笔力延展工作要点

专兼结合的思想政治工作队伍成员将逐渐扩大，广大职工的参与热情逐渐升温之后，更要增强斗争精神，抢占先机、把握主动，在主流引导上不失语、不跑调，在关键时刻不失位、不失责，从而树立党员正面形象和党建文化形象。有了典型形象之后，还要倾听广大基层职工的意见，听取他们对党建文化的想法，倾听他们对党员骨干成员和入党积极分子的真实评价。无论专兼结合的思想政治工作队伍扩大到何种程度，都应当以服务企业发展为核心，以服务基层职工为要务。所以，专兼结合的思想政治工作队伍的工作要点始终不能脱离群众，更要借广大职工的群众笔力来延展工作要点。群众笔力可能具有批判性，可能提出了一些看似不合理的要求。但是倾听这些声音才能找到矛盾点，才能为企业发展解决实际问题。所以，在大是大非面前敢于发声、会发声，不当旁观者，不做“好好先生”，才是专兼结合队伍必须坚守的正面形象，也尤为如此才能倾听到基层职工最真实的声音，将其化作笔力写好党志，让群众看到专兼结合队伍的壮大和改善，进而坚定立场并鲜明旗帜。专兼结合的思想政治工作队伍正面发声的笔力，既以讲真理、守正义为旗帜，又以引人向上、导人向好为标志。

4、为沉到基层的十足脚力破解工作盲点

专兼结合的思想政治工作队伍，要扑下身子、深入群众，关注群众思想需求，注重联系思想实际，才能发挥好群策群力的专兼结合工作优势。由于企业迅速发展过程中，很多基层职工的思想发展动态并不十分了解，亦或是基层职工遇到的困难未能及时发现，这些都是影响企业内部调动生产力和凝聚力的主要障碍和矛盾。这些问题隐藏在一线职工的日常工作环境中，从而产生了

思想政治工作的盲点。破解工作盲点无法投机取巧，必须深入基层职工的日常生活和工作当中。那么践行脚力绝不能偷懒，唯有为沉到基层的十足脚力下足功夫，才能进一步破解思想政治工作盲点。专兼结合的思想政治工作队伍尤为庞大，充分发挥内部成员的有生力量，积极调动兼职成员的参与力量，共同深入基层职工日常，为破解思想政治工作盲点找到突破口，有利于强化思想政治工作专兼结合的优势，为企业健康发展固本强基。

四、结语

综上所述，政工队伍专兼结合的工作特点鲜明，兼职队伍补充性工作“覆盖面”扩大，入党积极分子协助性工作“凝聚力”延伸，志愿者渗透基层工作“贡献性”增强，群策群力常态化工作“号召力”得以辐射。在思想政治工作中打造专兼结合队伍，应当坚守阵地意识，坚守精神信念，坚守责任担当。打造专兼结合的思想政治工作队伍的具体发展路径中，应当凭借敏锐的政治眼力挖掘工作难点，用善于思考的领导脑力部署工作重点，借广大职工的群众笔力延展工作要点，为沉到基层的十足脚力破解工作盲点。从而有机联系企业发展实际需要，提高兼职成员综合素质及实践能力，为做好企业基层党建工作奠定坚实基础。

【参考文献】

- [1] 杨静, 杨志国. 思想政治工作在企业高质量发展中的作用探究[J]. 水电站机电技术, 2022,45(02):129-132.
- [2] 肖子洪. 浅议企业文化建设与思想政治工作在传媒行业中的有机融合[J]. 新闻潮, 2021(12):28-30.
- [3] 宋伟东. 浅谈国有企业思想政治工作与企业文化建设的有机结合[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊), 2021(07):153-154.
- [4] 孙燕, 李雪群. 疫情之后的探索——加强企业思想政治工作档案管理不容忽视[J]. 兰台内外, 2020(33):54-55.
- [5] 孟尧. 国有企业思想政治工作与企业文化建设的融合问题研究[J]. 东方企业文化, 2020(S1):1-2.

【作者简介】

寇浣炜(1996—)，男，汉族，陕西榆林人，硕士研究生学历，职称：助理政工师，单位：陕煤集团陕西生态水泥物流贸易有限公司，主要研究方向：思想政治教育。